
一年级心理健康教育教案(全册) 

 

环境，认识小学生活和幼儿园生活的不同之处。通过观察

图片，学生可以发现两个教室的不同之处，从而认识到自己已

经成为小学生，需要适应新的研究环境。 

2.活动二是体验分享环节，让学生分享自己在幼儿园和小

学的不同体验，以此来加深对小学生活的认识和理解。 

3.活动三是小组讨论环节，让学生在小组内分享自己的研

究和生活经历，从而促进彼此之间的交流和合作。 

活动二：体验分享 

1.教师引导学生回忆自己在幼儿园和小学的不同体验，例

如上课方式、研究内容、课间活动等。 

2.鼓励学生积极分享自己的体验，让其他同学听取并发表

自己的看法。 

3.教师适时给予肯定和鼓励，引导学生更加积极地参与课

堂互动。 

活动三：小组讨论 

1.教师将学生分成小组，让每个小组讨论一个问题，例如

“小学生活中最让你感到自豪的事情是什么？”“你觉得小学生

应该怎样做才能快速适应新环境？”等等。 



2.鼓励学生积极参与小组讨论，听取其他同学的意见，并

表达自己的看法和想法。 

3.教师适时给予引导和指导，帮助学生更好地完成小组讨

论任务，同时也要给予肯定和鼓励，增强学生的自信心和自豪

感。 

课后反思】 

本节课通过多种教学方式和方法，引导学生认识新的小学

生活，接纳自己的新角色，积极认同自己的小学生身份，尽快

适应小学的研究和生活，激发学生对小学生活的向往，为自己

的新角色感到骄傲和自豪。同时，本节课也培养了学生的合作

精神和表达能力，增强了学生的自信心和自豪感。 

本节课的主题是“我要学本领”，旨在引导学生树立研究的

信心和积极性，培养学生的研究能力和自我管理能力。 

 

课堂活动】 

导入活动：研究小组 

1.教师组织学生分成小组，每组选出一名组长。 

2.组长负责记录小组成员的名字和研究目标。 

3.学生在小组内交流自己的研究目标，并制定研究计划。 



4.教师给予学生指导和建议，帮助学生制定可行的研究计

划。 

 

活动一：研究方法 

1.教师介绍常见的研究方法，如预、复、笔记等。 

2.学生分组讨论各自的研究方法，分享有效的研究技巧。 

3.教师引导学生总结出适合自己的研究方法，并在小组内

分享。 

 

活动二：自我管理 

1.教师介绍自我管理的重要性，如时间管理、任务管理等。 

2.学生分组讨论各自的自我管理方法，分享有效的管理技

巧。 

3.教师引导学生总结出适合自己的自我管理方法，并在小

组内分享。 

 

心理引导：培养学生的研究兴趣和自我管理能力，激发学

生的研究热情和自信心。 

 

总结提升：研究小组展示 



1.每个小组展示自己的研究目标和研究计划。 

2.教师给予学生反馈和指导，帮助学生完善自己的研究计

划。 

3.鼓励学生在小组内相互监督，共同进步。 

 

心理引导：巩固所学知识，加强学生的自我管理能力和研

究能力。 

 

练题】 

你觉得研究中最重要的是什么？ 

A.研究方法 B.研究目标 C.研究计划 D.自我管理 

 

活动反馈】 

1.学生对研究小组活动的看法。 

2.学生是否掌握了有效的研究方法和自我管理技巧。 

3.学生是否有信心和积极性研究。 

受和收获。 

活动二的目的是让学生通过向同学请教和研究，进一步感

知研究的作用和重要性。在活动中，学生可以选择自己感兴趣

的本领，并向擅长这些本领的同学请教。明星学生则可以通过



传授自己的本领，提高自己的自信心和表达能力。同时，学生

也可以通过分享自己的感受和收获，增强对研究的理解和认识。 

 

教学反思】 

本节课通过生动的实例和互动的方式，让学生更好地感知

研究的作用和重要性，激发学生的研究兴趣和动机，让学生喜

欢研究。在教学过程中，老师需要注意给学生充足的时间和空

间，让尽可能多的学生参与到活动中。同时，老师也要鼓励学

生勇于表达和分享自己的感受和收获，让学生更好地理解和认

识研究的作用。 

2.难点：培养学生主动与他人交往的能力，让学生真正理

解友爱和关心的重要性。 

教学过程】 

一、导入（5分钟） 

1.教师引导学生回忆上节课研究的内容，提问学生学到了

什么，有什么感受。 

2.教师介绍本节课的主题，并引导学生思考“你我他，像

一家”的含义。 

二、讲授与演示（10分钟） 



1.教师通过图片、故事等形式，让学生了解每个人都是独

一无二的，每个人都有自己的特点和闪光点。 

2.教师示范如何与他人交往，如何发现别人的闪光点，并

引导学生模仿。 

三、实践操作（20分钟） 

1.教师组织学生进行互动游戏，让学生更好地和同学，发

现同学的闪光点，并向别人介绍自己。 

2.教师引导学生在游戏中体验友爱和关心的重要性，让学

生明白朋友让自己的生活更加丰富多彩。 

四、总结提升（5分钟） 

1.教师引导学生总结本节课的研究内容和收获。 

2.教师鼓励学生在今后的研究和生活中，主动与他人交往，

发现别人的闪光点，并向别人介绍自己。 

活动反馈】 

1.学生对本节课的兴趣和参与度。 

2.学生是否理解了本节课的主题和目标。 

3.学生是否能够主动与他人交往，发现别人的闪光点，并

向别人介绍自己。 

在 15分钟以内。 

 



本课主要是教学生如何主动与他人交往。在课前，教师可

以使用 PPT 呈现“观察岛”中的图片，引出本课的主要内容，

激发学生的研究兴趣。教师可以提出问题，鼓励学生积极发表

自己的看法，例如，我们共同生活在地球屋上，我们彼此之间

应该怎样相处呢？这节课我们就来研究怎样交朋友。 

 

在活动一中，教师可以先对学生进行分组，引导学生以小

组为单位为花涂色，看看哪一组画的最漂亮。教师要巡视每个

小组的同学画画时，本环节用时控制在 20分钟以内。教师可

以总结说，现在每个小组都已经为花涂好了色，老师发现每个

小组都画得很漂亮，以后这是我们每个小组的成员共同努力的

结果。 

 

在活动二中，教师可以对学生提出问题引导学生进行思考。

例如，当你们得到同学的关心和帮助时，有什么样的感受？当

你关心和帮助同学时，又有什么样的感受？鼓励同学举手发表

自己的看法，并将学生说出的两个感受分别进行整理，写在黑

板上，鼓励学生将黑板上与自己的感受比较符合的语句写到活

动二的横线处。本环节用时不超过 5分钟。 

 



在拓展园中，教师可以引导同学思考一下他认识的同学的

优点，并真诚地对自己的同学说出他的优点。请几个同学分享

一下自己同学的优点。这样可以夸夸别人的优点，有利于学生

人际关系的发展。本环节可以以小组为单位进行，用时控制在

15分钟以内。 

总结归纳需要基于学生的回答。 

 

2.本环节时间不超过 10分钟。 

 

在朋友的陪伴下，我们会感受到友谊的美好。 

 

练题】 

 

被同学夸奖的感觉是开心还是难过。 

 

活动反馈】 

 

1.学生是否对课堂活动感兴趣。 

 

2.学生是否了解如何与同学相处。 



 

3.学生是否了解自己好朋友的优点。 

 

本课的主题是“可爱的我”。小学生对自己的认识和评价往

往比较模糊和片面，这决定了他们对待自己的态度。正确的和

对自己进行正确的评价对小学生自我意识的发展非常重要。 

 

教学目标】 

 

1.认知目标：认识到自己的优点和缺点，对自己形成一个

正确的评价。 

 

2.情感目标：认识到自己的可爱之处，为自己的优点感到

自豪；认识到自己的缺点，并且对改正缺点有足够的信心。 

 

3.行为目标：大胆说出自己的优点，勇敢承认自己的缺点。 

 

教学重点、难点】 

 

重点：学会正确的，对自己进行客观的评价。 



 

 

课前准备】 

 

准备教学 ppt。 

 

教学设计】 

 

教学设计。 

 

环节：观察岛 

 

目标：引出本课 

 

过程。 

 

1.教师讲解教材 观察岛”中的图片（有条件可以用多媒体

呈现）。第一行图片是一个可爱的小女孩，第二行是一个可爱

的小男孩，他们都有很多优点。 



2.

小女生呢。 

 

3.鼓励学生积极发言。 

 

教师总结：看来大家都知道自己是一个可爱的小朋友，接

下来我们来看看同学们具体的可爱之处吧。 

 

心理引导：从感知的角度引导学生思考自己是一个什么样

的人。 

 

活动一： 

 

1.教师提问： 你是一个什么样的人？你了解自己吗？” 

 

2.然后教师引导学生从“自我介绍”、“我喜欢的事”、“我的

家庭”三个方面进行交流。 

 

3.总结归纳学生的回答，帮助他们的优点和缺点。 



 

 

1.教师要求学生选择自己最擅长的事情，并向大家展示。 

 

2.其他学生可以发表自己的看法和赞扬。 

 

活动三：缺点改正 

 

1.教师要求学生列出自己的缺点，并找到改正的方法。 

 

2.鼓励学生勇敢承认自己的缺点，并对改正缺点充满信心。 

 

教师总结：每个人都有自己的优点和缺点，正确的和对自

己进行正确的评价可以帮助我们更好地发展自己。 

难点：引导学生遵守校园行为规范。 

教学准备】 

PPT、图片、学校规章制度等。 

教学过程】 

一、导入（5分钟） 
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